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Situaţia bisericei noastre.
I.

fDr. E. B.) Când legislatura pa
triei noastre a reconstruat la 1868 
vechea metropolie a Românilor gr. 
ort. şi a inarticulat în lege autono
mia largă, contemplată de bărbaţii 
noştri mari de atunci, a făcut lu
crul acesta având deplină încredere 
în biserica noastră şi în conducă
torii poporului nostru, în Arhierei, 
în prudenţa şi patriotismul acestora, 
şi presupunând, că conducătorii bi
sericei noastre, apreciind şi stimând 
acest favor şi aceasta estrem de 
mare libertate, câştigată prin o legiu
ire atât de liberală şi fără păreche, 
— autonomia bisericei noastre au
tocefale o vor administra astfel, ca 
să corespundă scopurilor mari co
mune, religioase-morale şi culturale, 
ale credincioşilor şi ale statului, şi 
se fie spre binele poporului lor şi al 
patriei comune.

încrederea mare, anticipată con
form spiritului lui Deák şi Eötvös, 
şi manifestată în acordarea unei ju- 
risdicţiuni bisericeşti cu atât de mare 
putere, îşi află esplicarea în presu
punerea onestă şi de buna credinţă, 
că scopurile nobile şi legitime ale 
bisericei noastre orientale, înşirate 
mai sus, şi interesele ei, nu stau în 
contrast cu adevăratele scopuri şi 
interese ale ţării şi ale naţiunei ma
ghiare, şi nu vor sta nici în viitor.

Au presupus deci cei dela cârmă, 
că biserica noastră autonomă va pro
mova interesele religioase-morale şi 
culturale ale credincioşilor ei mână 
în mână cu statul, în mod paralel, 
şi în deplină armonie, şi tocmai de 
aceea, nu s’au gândit de loc, că 
s’ar putea naşte conflicte între aceşti 
doi factori principali ai ordinei de 
drept în stat, deci cu privire la con
flicte nici nu s’a luat nici o măsură pre
ventivă în articolul de lege IX dela 
1868. Legea păstrează numai pe

FOIŞOARA.

Comptnl iE « d i e ,  ca mijloc
ie  lu ă s ta r e  materiala.

Conferinţa ţinută în 9 August n. e. în adunarea cer- 
cuală a desp. Abrud-Câmpeni a „Asociaţiunii“,

de V a s ile  G a n , protopresb.
(Urmare.)

Iu  simplitatea lor oamenii an üitat, 
că saoul din care se ia mai mult decât se 
pune în el, pe urmă se goleşte. Moşioara 
era sac, care susţinea binişor pe bătrâni. 
Sporind luxul şi celelalte împreunate cu 
el, venitul ei n’a mai ajuns a satisface 
trebuinţele şi atunci ca să-şi ajute, prins-au 
moşierii a se desface de ele. Multe au 
trecut în mâni străine, nu prin vindere, oi 
la tobă.

Mania de a da pe marele, a se umfla 
ca şi broasca din poveste, putem zice, în 
timpul mai nou e boală obştească, oare 
înghite parale din greu. Buoata din gură 
şi-o dau unii, îşi flămânzesc copiii, numai 
ca să aibă cu ce se împopoţa. Convenirile 
din biserică şi alte locuri publice nu o- 
dată sunt un fel de expoziţii şi au aerul 
de a arăta : cine ce poate. Bogătanii dau 
înainte, că aşa se cuvine, cei săraci nu 
se lasă, că-i ruşine a nu merge cu lumea 
ţsăraoă lume, de moravuri stricată!)

seama regelui dreptul avut totdeuna 
asupra bisericilor orientale de su
premă inspecţiune, pe care Maies
tatea Sa îl eserciază acum prin mi
nistrul seu responsabil de culte, în
credinţat cu puterea esecutivă, şi 
acest drept reşede în aceea, că mi
nistrul de culte controlează activi
tatea corporaţiunilor autonome, gri- 
jind, ca acestea să-şi esercieze de 
fapt în înţelesul legii drepturile lor 
şi se nu treacă peste cercul lor de 
competenţă; dar drepturi discreţio
nare puterea lumească nu are asu
pra bisericei noastre, şi pănă în zi
lele mai noi nici nu şi-a arogat un 
astfel de cerc de competenţă în a- 
facerile noastre bisericeşti.

Când înainte cu câţiva ani, în 
urma unei plânsuri a unei persoane 
bisericeşti, afacerea a ajuns la mi- 
nisteriu, secţia respectivă a fost gata 
se ordoneze, pe lângă cassarea sen
tinţei consistoriului, încă şi repune
rea în oficiu a celui condamnat, şi 
atunci numai în urma unei păşiri 
energice la secretariul de stat a 
succes a convinge autoritatea su
praveghetoare despre aceea, că prin 
astfel de dispoziţiuni discreţionare 
s’ar trece peste cercul de compe
tenţă controlător cu privire la au
tonomia bisericei noastre, pe care 
guvernul ar vătăma-o foarte grav.

Urmarea a fost, că dispoziţia 
proiectată s’a abandonat şi forul bi
sericei a fost numai îndrumat să a- 
ducă hotărâre nouă.

Legislatura dela 1868 a evitat 
chiar şi aceea, de a provedea drep
tul de supremă inspecţiune cu ga
ranţii şi cu sancţiune, pentruca în 
cas de conflict să i se poată câş
tiga valoare şi prin constrângere.

De aci apoi urmarea, că în cas 
de divergenţe de păreri, ori de con
flicte, ministrul poate se scrie epis
copului ori consistoriului de nenu
mărate ori, şi poate să-l admonieze 
în tonul cel mai energic, căci dacă 
organul sau autoritatea bisericească 
nu cedează, guvernul, între cadrele

legii, nu poate să-şi ducă voinţa la 
îndeplinire.

Bisericile noastre şi organele 
lor, temându-şi comoara depusă în 
mânile lor şi-au eserciat pănă a- 
cuma cu prudenţă, moderaţiune, şi 
cu deosebit tact şi circumspecţie 
drepturile lor autonome, au evitat cu 
precauţiune conflictul cu puterea de 
stat, ştiind bine, că aceasta din 
urmă e mai tare, dupăce legile pot 
se fie şi schimbate, deci îi stă în 
putinţă, să se adreseze de nou par
lamentului şi se primească dela a- 
cesta împuterniciri, cu cari se poată 
zdrobi pe împotrivitori, făcând ilu- 
soriă orice resistenţă ulterioară, şi 
predând simplu puterii lumeşti in- 
stituţiunile noastre bisericeşti şi cul
turale, îngrijite şi păzite cu atâta 
jaluzie. Şi cumcă Maiestatea Sa ar 
împedeca o astfel de eventuală dis
poziţie şi restrângere de drept, pot 
se creadă numai aceia, cari nu cu
nosc situaţia politică, şi nu cunosc 
raporturile organice şi armonice din
tre factorii constituţionali.

Guvernele, graţie ţinutei de pănă 
acuma, corecte, loiale şi cu tact a 
capilor bisericei noastre, nu au sim
ţit necesitatea, ca violând legea să 
se apuce de dărimarea autonomiei 
noastre, şi cu atât mai puţin, ca cu 
modificarea legii să cerce introdu
cerea de măsuri constringente.

Primul pas de restrângere în 
autonomia noastră l-a făcut actua
lul guvern, când în anul 1907 a îna
intat parlamentului legea nouă şco
lară, care a şi votat-o, legea, care 
in chestii didactice şi disciplinare 
dă guvernului drept de dispunere, 
iar autorităţile noastre bisericeşti 
le aduce în această privinţă în ra
port de dependenţă faţă cu autori
tatea supraveghetoare, care în ca
şuri singuratice poate în mod di
rect să-şi ducă voinţa la împlinire, 
dacă ar simţi opunere.

Afară de aceasta, puterea lu
mească mai poate să-şi valoreze 
voinţa şi prin disposiţii, cari din

punct de vedere legal abia pot fi 
dificultate. Guvernul poate se de- 
nege de es. în anumite caşuri îm
plinirea favorurilor acordate, adecă 
poate se ţină in suspens beneficiile 
de cari dispune în mod discreţionar.

Foarte superficial cunosc lucru
rile aceia, cari cred, că o astfel de 
făptuire ar fi ilegală. Ei nu ştiu, 
că de es. pauşalul de 200.000 cor., 
votat de parlament pentru toate bi
sericile gr. ort., deci şi pentru cele 
sârbeşti, şi trecut în fiecare an în 
budgetul statului, cu privire la mo
dul de împărţire e lăsat totdeauna 
în grija respectivului guvern, care 
poate să dee unei biserici o parte 
mai mare, alteia o parte mai mică 
din el, ba dela una ori dela alta 
poate să detragă de tot ajutorul, 
amăsurat meritelor ei adevărate ori 
închipuite. Şi ajutorul acesta e de 
mare însemnătate. Din el ne aco
perim spesele cele multe cu admi
nistraţia centrală, plătim salarele 
funcţionarilor vieţii autonome, şi 
dacă guvernul ni-1 detrage, ori re
ţine, nu Arhiereii, ci diecesele, bi
serica vine în perpresitate şi sufere 
perdere. Mai vine apoi congrua, 
care încă e armă în mâna guver
nului, cu care poate „muia“ admi
nistraţia noastră bisericească, şi dacă 
vrea o poate umili în faţa subal
ternilor şi a credincioşilor, ştirbind 
autoritatea Arhiereilor.

In urma unor intrigi ruşinoase 
s’a şi ivit mai de multeori intenţiu- 
nea de a se da ajutorul preoţilor, 
cu delăturarea forurilor bisericeşti, 
deadreptul din partea guvernului, şi 
numai cu greu s’a putut împedeca 
aceasta, fireşte, nu pe calea demon- 
straţiunilor, protestărilor şi amenin
ţărilor, ci cu ajutorul intervenirei 
înţelepte şi cu tact a Arhiereilor, 
deci prin — înţelegere, prin apropiere 
de guvern!

Dar nu numai prin ajutoare 
materiale e legată biserica noastră 
de puterea lumească, ci şi prin foarte 
multe alte interese morale şi mate-

de dorul câştigului, iau lumea îu cap, 
lasă casă, masă, soţii, copii, şi nici se o- 
presc pănă dincolo de mări — în Ame
rica. Vrednică de laudă trudă. Luoraţi şi 
vă rugaţi — zice scriptura. Şi ei trudin- 
duse, sf. scriptură o împlinesc.

Decât că porunca lui Dzeu are con
diţie. Nu-i destul, ca oineva să lucre, să 
aibă venit. Dacă aşa ar fi, cei mai bogaţi 
în lume ar trebui să fie cei cu venite 
mari. Pildele din viaţă arată însă, că ave
rea se află în mânile cui o ştie în tre
buinţa. Ce ni-ar folosi 2—3000 coroane 
venit la an, când nici cu de douăori atâta 
nu eşim la cale! E  cu mult mai bogat, 
decât aceştia, cine câştigă numai 100 cor. 
din cari însă pune la o parte 10. Da! 
Căci nu câştigul mult duce la îmbogăţire. 
Se îmbogăţeşte cel ce şi din puţin poate 
cruţa ceva. Condiţia poruncii lui Dumne
zeu deci e, pe lângă lucrare, şi rugarea. 
A ne ruga, va să zioă, a întrebuinţa su
doarea feţii conform ordinelor mai înalte 
dumnezeeşti, cari, — cum am văzut — 
toate îndrumă la cumpăt. Veţi pricepe din 
aceste, că calea de a doua, oare duce la 
îmbogăţire prin ţinerea la învăţăturile îu- 
frânărei creştine, cari în economie se nu
mesc împuţinarea cheltuelilor, mai în- 
grabă ne ajută şi scoate la liman, decât 
truda oea mare în a spori venitele.

(Va urma).

S’a făcut soooată şi s’a aflat, cădincâş- 
ştig aproape numai 6/l0 se foloseşte pe a- 
devărate trebuinţe. Ce întrece se dă pe 
lucruri de nimica. Şi să nu cugetaţi, că ar 
fi vorba de sume mici, neînsemnate! După 
starea de faţă a lucrurilor, pălmaşul ce 
trăeşte numai din lucrul mânilor, poate 
agonisi pe an 2—500 fi. Pe lângă traiu 
modest şi cumpătat, poate economisi deci 
sume însemnate. Să fie economisirea nu
mai Yé—V« a venitului, şi to t ar da pe an 
50—100. Moşierii ou bună socoată pot 
scoate în treit şi împătrat venit anual, 
pentrucă şi preţul productelor moşiilor 
s’au întreit şi împătrat. (Scumpirea lucră
torilor, înmulţirea dărilor şi îngreunarea 
condiţiilor de păşunat etc. — după păre
rea pricepătorilor — nu trag în cumpănă 
la moşii, pentrucă preţul urcat al produc
telor stă în raport direct ou aceste greu
tăţi. O junincă de azi, pentru pildă, face 
cât 2 boi de cei buni dinainte cu 10—20 ani.)

Putem deci uşor calcula, cât ar tre
bui să fie venitul curat de familie, de 
comună, de ţinu t pe an. De fapt însă nu-i 
câştig, oi pagubă. In tr’o comună de 100 
familii, socotită risipa ce se face şi nu
mai cu 30 cor. de fum, 3000 coroane se 
duo în vânt la an. Paguba adevărată în
trece ou 3—4 ori atâta. Ya să zică, dacă 
în tr’o comună de cele de rând se stre- 
coră printre degete pe nimicuri câte 
5 —10000 coroane, strecorarea generală va 
trebui să fie colosală, ce nici închipui nu se I poate, Ce bine ar prinde banii perduţi:

la ajutorarea şcoalelor, bisericilor şi alte 
aşezăminte folositoare, de cari atâta lipsă 
avem! Ce bine ar prinde ei şi familiilor 
— bani albi cruţaţi pentru zile n eg re !

Nu cauze din afară ne împedecă deci 
în înaintare, ci boala sărăciei noastre chiar în 
noi reşede. Noi suntem bolnavul economic 
dela lacul Vitezda, care stă nepăsător în 
faţa primejdiilor ce-1 împresor. Cum nu 
vom fi noi săraci, când aproape tot al 
doilea din oamenii noştri judecă cam aşa: 
să trăim pănă ce avem cu ce, de unde 
nu, ştim noi şi răbda! Ori numai pentru 
sine trăeşte omul în lume? Ori nu e da
tor a trăi şi pentru binele obştesc? Ori 
nu avem nici o îndatorire faţă de urmă
torii noştri, cărora noi le pregătim soartea 
amară şi noi tragem asupra noastră o- 
sânda lor ? !  .

Cu aşa purtare nu mult trebue, şi ni 
se va cânta şi nouă: Perirea ta din tine 
Israile!

Să cercetăm acum, cum s’ar putea 
eşi din belea?

Două căi stau deschise la p ropăşire: 
una, să sporim venitele, ca să putem face 
faţă cheltuelilor, alta, să reducem chel- 
tuelile, ca să ne ajungă venitul, ba să şi 
întreacă ceva.

Cei mai mulţi bat calea dintâi. Se 
pun pe muncă, din noapte fac zi şi în zi 
muncesc din greu. Nici se îndestulesc a 
rămânea îa ogorul strămoşeso. împinşi
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riale, isvorâte din procedura disci
plinară, din catehisarea în şcoale, 
este ea avisată să trăiască în pace 
cu guvernul, se evite orice conflict, 
din care, dacă nu poate fi delătu- 
rat, nu statul, ori guvernul, ci bise
rica noastră şi instituţiunile ei vor 
avea se sufere.

Tocmai de aceea, situaţia gin
gaşă şi grea a bisericei noastre faţă 
de puterea de stat, şi îngrijirea pă
rintească a Arhiereilor, faţă de bi
serica lor şi de credincioşii lor, a 
croit pentru aceştia dintru început 
direcţia, pe care sunt siliţi a o urma 
în mod inevitabil, pentru a asigura 
bunăvoinţa puterii de stat pe seama 
bisericei lor, căutând să nu vină în 
conflict cu guvernul, pentrucă numai 
pe calea aceasta îşi pot ei împlini 
misiunea grea şi datorinţele faţă de 
credincioşii lor, datorinţe isvorâte 
din posiţia lor înaltă, dar legată de 
mare responsabilitate. Pentrucă să 
nu uităm, că Arhiereii noştri au să 
răspundă, nu numai în faţa oame
nilor, cu posiţia şi autoritatea lor, 
ci şi în faţa lui Dumnezeu, cu con
ştiinţa lor, pentru bunăstarea şi si
guranţa turmei încredinţate păsto- 
rirei lor, pe care a le promova cu 
toate mijloacele potrivite, formează 
cea mai sfântă misiune a lor.

I u b i l e u l  M o n a r h u lu i .  Doi De-
oemvrie, ziua în oare înainte cu şasezeoi 
de ani a urcat tronul Maiestatea Sa îm 
păratul şi Regele nostru Francisc Iosif I., 
oa tinăr de 18 ani, va fi sărbată în mod 
deosebit în Yiena, în palatul Monarhului. 
Se vor aduna toţi membrii familiei dom
nitoare, pentru a fi împreună ou Maiesta
tea Sa în ziua aceea, prăsnuindu-o ca zi 
de sărbătoare familiară. Nepoţii Maies
tăţii Sale vor da apoi o representaţiune 
teatrală, juoând o piesă anume compusă 
pentru ziua aceasta însemnată. Instruarea 
s’a început deja, cu ajutorul artiştilor dela 
teatrul curţii din Yiena.

Legea electorală. Proiectul de lege 
despre reformele electorale a fost prezen
ta t Maiestăţii Sale spre a-i da sancţiona
rea prealabilă, dar îndărăt încă nu l-a pri
m it ministrul de interne. Ştirile primite 
din Budapesta despre soartea lui sunt 
contradictorii. Unele spun, oă sancţionarea 
va urma negreşit, altele că mm, dupăce 
Maiestatea Sa se ţine de pactul legat cu 
coaliţia, iar în pact nu e vorba de votul 
plural, şi nu e vorba de votarea pe faţă, 
oi de votarea secretă, pe comune. Ştirea 
din urmă pare a sta mai aproape de ade
văr, pentrucă se vorbeşte şi despre aceea, 
oă ministrul de interne, contele Andrássy, 
va presenta dietei proiectul de lege ime
diat dupăce aceasta se întruneşte de non, 
chiar şi fără sancţionarea prealabilă a Ma
iestăţii Sale, voind pe calea aceasta să-şi 
împlineasoă promisiunea făcută. Iu des
batere însă proiectul de lege nu va fi luat 
din partea dietei, şi ministrul de interne 
îşi va da demisiunea nu peste mult, ră
mânând ca urmaşul seu se schimbe apoi 
proiectul de lege cu altul, aprobat din 
partea Regelui.

„Reforma dreptului electoral 
ţi viitoriul maghiari nu eî . Sub titlul 
aoesta a apărut o broşură scrisă de Jászi 
Oszkár, Rácz Gyula şi Zigány Zoltán, íu 
care se arată cu mult temeiu, că votul 
plural nu e de loc favorabil Maghiarilor, 
cel puţin nu în măsura, în care se aşteaptă 
din partea plăsmuitorilor proiectului de 
lege al ministrului de interne Andrássy 
despre reformele electorale. Autorii bro
şurii ţin  proiectul de lege al lui Kristoffy 
de mai favorabil din punct de vedere ma
ghiar decât al lui Andrássy, pentrucă pe 
basa acestuia abia vor putea întră în dietă 
vre-o 65—70 de deputaţi naţionalişti, ceeace 
nu e nici o primejdie, după ce în faţa 
acestora vor sta 380—385 de deputaţi m a
ghiari. Faţă de naţionalităţi se propune 
în broşură o tratare mai bună şi abando
narea ideii de a le asimila (maghiarisa) cu 
forţa, pentru că asimilarea nu se mai poate 
face prin acte de volnicie, ci numai pe 
cale culturală. Se cere deci în broşură 
votul universal, egal şi secret, fără nici 
o altă restrângere, decât cunoaşterea scri
sului şi cetitului în limba proprie, pen
trucă o schimbare de lucruri, spre bine, 
în patria noastră, se poate aştepta numai 
atunci, daoă clasa de mijloc ajunge la rol 
de conducere politică în ţară, în contul 
aristooraţiei şi al olerioalilor! . .

Dela sate.

Sfinţirea bisericei din Ruseşti.
M ărişel, 1 Octomvrie v.

Zi de bucurie, zi de îndoită sărbă
toare a fost ziua de 5 Octomvrie v. pen
tru  oredincioşii bisericei române gr. or. 
din Mărişe), aparţinători crângului Ruseşti, 
cari conduşi de credinţa şi dragostea ce 
o au faţă de legea şi limba strămoşească, 
în scurt timp şi-au edificat o bisericuţă, 
care să le întărească şi mai mult credinţa, 
să le apere şi mai departe limba şi să le 
fie scut şi mângăere în năcazurile lor.

Se simţise de mult lipsa edificării 
unei biserici in urma sporirei credincioşi
lor şi în urma posiţiei geografice de tot 
nefavorabile, precum şi a depărtărei de 
biserica veche. Datorinţele lor de creş
tini nici pe departe nu şi le puteau îm
plini. La serviciul dzeeso numai foarte 
rar puteau ajunge. Cuvântul lui Dzeu, 
poveţele şi învăţăturile bisericei nu le au
zeau cu anii, din oare causă au şi rămas 
cei mai înapoiaţi în oultură şi bunăstare.

După multă osteneală şi mari jertfe 
în raport cu starea lor, lipsa aceasta a 
fost delăturată. Uniţi în cugete şi sim
ţiri, sprijiniţi de parohul lor, ajutoraţi de 
creştinii cei buni,' în scurtă vreme şi-au 
văzut visul cu ochii şi munca încununată.

Duminecă, în 5 Octomvrie s’a sfinţit 
această biserică prin Preaonor. domn pro- 
topresbiter tractual Tuliu Roşescu, ca man
datar al Escelenţei Sale Inaltpreasfinţitului 
Domn Arhiepiscop şi Metropolit loan Me- 
ţianu, cu asistenţa preoţilor: Dimitrie Mun
tean din Măguri, A urtl Crainic din Bioa- 
română, Simion Nosa din M ănăşturul-un- 
gureşe şi Teodor Toader din Mărişel.

Răspunsurile liturgice le-au dat ti
nerii universitari Teleguţ şi Grozea, pre
cum şi învăţătorii George Toader şi loan 
Bogdan.

După săvârşirea ritualelor dl proto- 
presbiter rosteşte poporului adunat în nu
măr mare o cuvântare potrivită, în care 
arată soopul şi însemnătatea bisericii, stor • 
când lacrămi de bucurie din oohii ascul
tătorilor, iar parohul Teodor Toader mul- 
ţămeşte tuturor celor ce au ostenit cu 
edificarea acestui sfânt lăcaş, precum şi a 
oelor buni oreştini, cari au adus daruri 
pentru împodobirea casei Domnului şi ce
lor ce din depărtări mari au alergat spre 
a asista la rugăciunile rostite în acest nou
lăcaş. T. T.•

Sfinţirea bisericei din Sălniţa.
R o h ia , Octomvrie.

Cine a urmărit cu atenţiune cele pu
blicate în acest preţuit ziar la rubrica 
„Din protopresbiterate“ la to t oaşul tre- 
bue să oonstate, oă de un timp încoace 
şi protopresbiteratul nostru (Cetatea-de- 
peatră) poate încresta la răvaş multe şi 
frumoase succese, atât pe terenul biseri
cesc, cât şi pe cel şcolar. Şi daoă pro- 
vedinţa divină ne va favorisa şi de aici 
înainte, şi dacă cei chemaţi, înţelegând 
duhul vremii vor sta la looul lor, mun
cind fieoare în cercul seu de activitate 
muncă oinstită şi desinteresată pentru bi
serică şi neam, atunci nu peste mult cu 
deplină satisfaoţiune sufletească ne vom 
putea şi noi număra în rândul tractelor 
bine organisate din arhidieoesă.

încât priveşte partea şcolară, cu bu
curie putem constata, că înoepând din 
anul trecut pănă azi în parohiile: Berinţa, 
Cupşeni şi Yăleni s’au ridicat noi edi- 
fioii şcolare din material solid, iar din 
lemn în Libotin, Peteritea, Vima mare şi 
Poiana poroului, deoi nu mai puţine oa 7 
edificii şcolare oorâspunzătoare legii. Un 
progres acesta, care nu în tot looul se 
poate obţinea în tr’un timp relativ atât 
de scurt. Ba ce e mai mult, sunt gata 
pentru începerea edificărilor comunele: 
Borcut, Vima-mică, Dobriţinaş, Sălniţa, 
Stoiceni şi Costeiu, deci înoă 6 edificii 
şcolare.

Acelaş paş înainte îl putem constata 
şi pe terenul bisericesc.

In anul 1906 în Vima-mică, iar în 
anul trecut în Rohia s’au sfinţit frumoa
sele biserici de peatră, zidite după cerin
ţele timpului modern. In  17/30 Aug. a. 
o. s’a pus şi sfinţit peatra fundamentală 
la o măreaţă biserioă proiectată a se edi
fica îu stil bizantin în parohia Făureşti, 
comună situată pe valea râului Gapnio şi 
care formează graniţa ortodoxiei la mar
ginea nordică a Transilvaniei spre Mar- 
maţia.

Un lucru aoesta, care pe cât e de 
nimerit, pe atât e şi de înălţător pentru 
noi şi biserica noastră strămoşească din 
patrie, căci formează aceasta măreaţă clă
dire ce azi e pusă sub acoperiş sentinela 
deamnă de un neam şi o biserioă oa oea

ortodoxă română în faţa călătorului ce 
din spre Marmaţia va veni la noi în Ar
deal.

Iar ziua de 28 Sept. v. a. c. a fost 
pentru noi un adevărat eveniment de plă
cută aducere aminte, când iarăşi s’a pre
dat destinaţiunii sale un nou Sion al Dom
nului, edificat din material solid, de ore
dincioşii noştri din mica parohie Sălniţa, 
prin P. C. Sa dl protosincel Dr. Eus. R. 
Roşea, oa esmis al Escelenţei Sale I. P.
S. domn Arhiepiscop şi M etropolit al no
stru loan.

Vestea, că iaiăşi soseşte în mijlocul 
nostru P. C. Sa dl protosincel a fost p ri
mită în to t tractul cu mare bucurie. Sâm
bătă în 27 Sept. v. cu trenul de 11 ore 
a. m. soseşte oaspele mult dorit în Ileanda- 
mare, unde la gară e întim pinat de şeful 
tractual, domnul Vasile Duma, însoţit de 3 
preoţi şi număroşţ, credinoioşi de ai bise
ricii noastre. (Adecă trei preoţi, din 31 
parohii! Lucru oare numai spre cinste nu 
serveşte preoţimei tractuale.)

Dupăce la o masă comună s’a luat 
prânzul, la orele 2 p. m. P. C. Sa însoţit 
de ceiee 1 au întim pinat porneşte din 
Ileanda, trecând prin comunele Dolheni şi 
Vima-mare, iar la cotirea drumului din
spre Vima-mică, spre Sălniţa.

Tineretul din Vima-mioă, în frunte 
cu comitetul parohial (parohul era între 
ceiee întimpinaseră pe P. C. Sa) între urale 
de bucurie aooper trăsura iubitului oaspe 
cu frumoase buchete de flori.

La 4 ore p. m. soseşte în parohia 
Sălniţa. La marginea oomunei o poartă 
triumfală arăta, oă un distins oaspe are 
să primească azi comuna. Aici e întâmpi
nat de o mare mulţime de popor şi bine- 
ventat în numele locuitorilor de învăţătoriul 
loan Cristea din Vima mică, la ce P. O. 
Sa răspunde în cuvinte alese. La intrarea 
în curtea bisericii o nouă poartă cu in
scripţia „Bine aţi venit“ ridica nimbul 
serbării prin frumseţa ei. Aoi întâmpina
rea o face parohul locului, loan Roman, 
îmbrăcat în ornate bisericeşti. După o 
vorbire acomodată momentului, dă apoi
P . C. Sale evangelia să o sărute, şi-l bi- 
neventează de bună sosire. Preaouvioşia 
Sa mulţămind pentru frumoasa primire ce 
i-să face, cere dela bunul Dumnezeu dar şi 
bineouvântare asupra credincioşilor din a- 
ceastă parohie.

La orele 6 sara s’a început veoernia, 
împreunată ou litie şi utrenia zilei urmă
toare, cari abia pe la orele 91/., s’au 
terminat.

Duminecă în 28 Sept. v. Pr. C. Sa, 
asistat de şeful tractual şi 10 preoţi, în- 
oepe serviciul divin, împreunat ou aotul 
sfinţirii, îndeplinit ou o solemnitate vred
nică de frumseţea şi sublimitatea rituale
lor bisericei noastre drept măritoare orto
doxă română. Terminat acest act, P. 0. 
Sa, premergând cetirea actului prin care 
Inaltpreasfinţitul Domn arh. şi metr. loan 
l’a încredinţat cu îndeplinirea acestei fru
moase misiuni, — prin o frumoasă şi bine 
aleasă vorbire pune la inima numărosului 
popor însemnătatea şi folosul, atât vre
melnic cât şi vecinie, oe oredinţa şi pre- 
ste to t biserica aduce omenimei resp. cre
dincioşilor ei. Cu pietate trebue să-şi rea
mintească fiecare sfaturile părinteşti între- 
ţăsute atât de minunat în această predică.

A urmat stropirea poporului cu apă 
sfinţită şi oeremonialul religios s’a în
cheiat.

La orele 2 p. m. a urmat banohetul, 
unde s’a toastat pentru toţi şi pentru 
toate. S’a început apoi sara petrecerea cu 
joc, care abia pe la orele 4 dimineaţa s'a 
terminat.

Sunt atât de plăcute aceste serbări, 
împreunate cu sfinţiri de biserioi, încât 
pentru cel ce participă la ele nepreocu
pat, dânduşi seamă despre adevărata lor 
însemnătate, formează mult timp dulci su- 
veniri momentele petrecute în mijlocul 
bietului nostru popor, luând parte la bu
curia oe o simte aoesta, când îşi vede nă
dejdea realizată, ear munca încoronată ou 
succesul dorit.

Şi cu deosebire P. Cuvioşiei Sale 
Dlui protosincel, oare totdeauna când 
avem ferioirea de a-1 primi între noi ştie 
să ne dee poveţe şi să ne procure mo
mente de reoreaţiune în greul vieţii, da
tori ne simţim, ca păstrându-i cele mai 
ăincere sentimente de stimă şi iubire, să i 
oerem dela bunul Dzeu, oa să i lungească 
firul vieţi mulţi ani, spre binele biserioii 
şi neamului nostru.

Ear celor ce zidit-au această sfântă 
biserică şi au ostenit pentru reuşita ace
stor două serbări, servească-le spre mâu- 
găere sufleteasoă şi primeasoă lauda noa
stră, a tuturora.

t Preotul German.

Adunări poporale.
Convocare.

Alegătorii şi poporul din comunele: 
Porceşti, Boiţa, Tălmaciu, Tălmăcel, Bradu, 
Avrig, Sebeşul interior, Sebeşul superior 
şi Raooviţa, se convoacă la o adunare po
porală, care se va ţinea Duminecă în 1 
Noemvrie n. c. la oara unu d. a. în co
muna Porceşti, cu următorul

P r o g r a m :
1- Deschiderea şi constituirea adu

nării.
2. Desbatere asupra situaţiei politice 

şi în deosebi asupra votului universal.
3. Propuneri şi hotărâri.
4. Inohiierea adunării.

Comitetul aranjator.
*

Convocare.
Convocăm prin aceasta pe toţi ale

gătorii din Braşov şi din comitatul Bra
şovului, aderenţi vederilor noastre politice, 
la o adunare poporală, care se va ţinea 
Duminecă 19 Octomvrie v. 1908 în Bra
şov sala hotel Nr. 1 la 1 oră d. a.

Adunarea va decurge după următoa
rea ordine:

1. Desohiderea adunării.
2. Constituirea.
3. Ce poziţiune ia adunarea în chestia 

votului universal?
4. Propuneri.
5. încheierea adunării.
B r a ş o v ,  în 14/27 Octomvrie J 908.

loan Lengeru, Ios. Puşcariu, Ios. Coma- 
nescu, George Ludu, I. Broju, I. Aron, D. 
Manóié, D. Greceanu, P. Popovioi, Dr. N. 
Vecerdea, Nie. Bogdan, P. Petru ţ, A. 

Bârsan, Dr. Al. Străvoiu.
•

Convocare.
Alegătorii cercului electoral Ocna- 

Sibiiului se convoacă în adunare poporală, 
ce se va ţinea Duminecă în 1 Noemvrie 
st. nou 1908 la 2 oare p. m. în Ocna-Si- 
biiului, pre lângă următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea şi constituirea adu
nării.

2. Desbatere asupra situaţiei politice 
şi votului universal.

3. Propuneri şi deciziuni asupra a- 
celora.

4. închiderea adunării.
O c n a - S i b i i u l u i ,  27 Oot. 1908.

Isaia Henteş, Isaia Popa, Marcu Jantea, 
Dr. Nicolae Cristea, Dr. loan Dordea, L a
zar Cojocar, Dumitru Cristea, loan Opri- 
şor Domnariu, loan Oprişor, loan Popo- 
viciu, Petru Găvozdea, Isaia Mateiu, loan 
Dănilă Luca, Simion Negrilă, loan Mun
tean, Savu Oprişor, Samoilă Ciovică, Du
mitru Balteş, Simion Dănilă Luca, Lazar 
Roşiu, Nioolae Oprişor, Dumitru Popa, 

loan Greavu, Lazar Albu.
*

Convocare.
In vederea situaţiunii politice, care 

s’a oreat poporului nostru românesc în 
timpul din urmă, subsemnaţii ne vedem 
îndemnaţi a convoca din nou pe toţi frun
taşii, cărturarii şi întreg poporul nostru 
din Ţara Oltului la

Adunările de protestare,
cari se vor ţinea Duminecă, în 1 Noemvrie 
n. c. la oarele 12 din zi, în comunele frun
taşe : Viştea inferioară, Veneţia inferioară şi 
Şinca veche.

La adunările acestea se va protesta 
ou energie contra proiectului de lege elec
toral şi se va pretinde, ca fieoare cetăţan, 
trecut de 20 ani, să aibă drept de vot, 
care să-l esercite în mod secret şi fără re
strângeri. In  scopul acesta vor veni şi vor 
vorbi poporului şi unii din deputaţii no
ştri naţionalişti şi anum e: la Viştea in
ferioară Dl deputat Dr. Iuliu Man iu, la 
Veneţia inferioară Dl deputat Cor. Bredi- 
oeanu, la Şinca veohe Dl deputat Dr. I. 
Suciu.

Avem nădejdea, că poporul nostru  
oltean va alerga cu mio cu mare la aceste 
adunări, spre a asculta cuvântul fruntaşilor 
şi a cere respectarea drepturilor sale.

F ă g ă r a ş ,  27 Octomvrie n. 1903.
Iaoob Maoaveiu m. p. Nicolae Borzea m, p, 
Dr. Nioolae Şerban m. p. Dr. Octavian 
Vasu m. p. Mateiu Jiga m. p. loan Deje- 
nariu m. p. Dr. I. Şenchea m. p. Dr. Că
rnii Negrea m. p. George Tulbure m. p. 
Dr. Hariton Pralea m. p. Dr. Pompeiu 
Gherman m. p. loan Peia m. p. Aurel Pin- 
ţia m. p. Dr. Liviu Pandrea m. p. Dr. E - 
mil Pop m. p. Max. Receanu m.: p. Mihail 
Ganea m. p. loan Popiţa m. p. loan Fu- 
lioea m. p. Dumitru Bărbat m. p. David 
Chiuşdea m. p. loan Crişau m. p. Io a ţ
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Banciu m. p. loan Stanciu m. p. Dr. Iu- 
liu Ylaiou in. p. Onisifor Sora m. p. Dr. 
Traian Pop ro. p. Dr. Lucian Balinth m. 
p. Vaier Ghircoiaş m. p. T itu  Crişan m. p. 
Mateiu Nicoară m. p. Axente Geamăn m. 
p. Solomon Făgărăşan m. p. Zaharie Popp 
m. p. Victor Vulcan m. p. Dumitru Man- 
deal m. p. Nicolae Solomon m. p. Tran
dafir Dragomir m. p. Nioolae Cucu m. p. 
Victor Pralea m. p. Iosif Stoioa m. p. Ni
colae Popa m. p. Tămaş Pop m. p. Iro- 

dion Boier m. p.

NOUTĂŢI.
Sfântul sinod. Duminecă, iar nu Mar

curi, oum am fost anunţat cu greşală, s’a 
deschis sesiunea ordinară a sf. Sinod al 
bisericei autocefale gr.-ort. din România, 
în Bucureşti. L a oarele 10 dimineaţa s’a 
oficiat un serviciu religios la mitropolie, 
la care au a s is ta t: dl ministru al cultelor 
ad interim , II. PP. SS. Mitropoliţi şi PP. 
SS. Episcopi şi Arhierei, dl P. Gârbovi- 
ceanu, administratorul Casei Bisericei, şi 
alţii. Dela mitropolie au m ers toţi în lo
calul sf. Sinod din str. Sapienţei unde s’a 
deschis şedinţa. Dl V. Morţun, ministru 
interim al cultelor şi instrucţiunei publice, 
a dat citire Mesagiului regal de deschi
derea se8Íunei. In  urmă sf. Sinod şi-a în
ceput lucrările sub preşidenţia I. P. S. S. 
M itropolitului Primat.

•
f  Teodor Sandu, căpit. cea. şi reg. 

în retragere, originar din fostul district al 
Năsăudului, a decedat în Gőrtz, unde se 
retrăsese în timpul din urmă. Iubirea faţă 
de neamul româneso, al cărui fiu credin- 
dios a fost totdeauna, şi-a manifestat-o 
decedatul prin testarea economiilor pe oari 
şi le-a putu t aduna în cursul anilor, spre 
scopuri culturale româneşti. Conform dis
poziţiilor sale din urmă, suma de 25-000 
coroane a fost trimisă comitetului central 
al „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român“, pentru a o 
adm inistra în înţelesul testamentului de
cedatului, care asemenea i s’a trimis în 
original. Monument frumos şi neperitor e 
acesta Jpentru decedatul căpitan Teodor 
Sandu, oăruia îi dorim odihnă uşoară în 
pământul străin, în care a fost înmor
m ântat !

Şcoale pentru adulţi. In  Bucureşti 
există astăzi 14 şcoale pentru adulţi — 
unele pentru bărbaţi, alte'e pentru femei, — 
oari Mercuri şi-au înoeput activitatea. 
Prelegerile se ţin  sara. Cursurile cuprind 
tre i sec ţiu n i: analfabeţii, curs primar ne
term inat, şi cursuri libere şi profesionale. 
Se predă şi o limbă străină şi muzica vocală.

Inspector de şcoale. Pentru comita
tul Făgăraşului a fost numit inspector re
gesc de şcoale subinspectorul de pănă 
acuma, domnul Szabó Elemér, din Făgăraş.

*
Testament revocat. Ziarele noastre 

au înreg istrat la timpul seu cu multă bu
curie, că domnul loan Russu (Oroso) şi-a 
testa t întreaga avere pentru scopuri cul
turale, dispunând, că după moartea sa ave
rea  se fie predată „Asociaţiunei“ din Sibiiu 
spre administrare. Suntem informaţi însă, 
-că domnul Bussu şi-a revocat testamentul. 

*
Adunări poporale. Suntem în- 

cunoştinţaţi, câ Duminecă la 1 Noem- 
vrie nou se mai ţin adunări popo
rale în causa sufrajiului universal 
în comunele: Cacova, Rod, Galeş, 
Aciliu, Ludoş, Apoldul-mic, Topâr- 
cea, apoi în comuna Boziaş, comi
tatul Târnava-mică.

*
Hymen. Letiţia Rimbaş şi loan Ghişa 

îşi serbează cununia Duminecă în 1 Noem- 
vrie n. a. o., în biserica gr.-or. din Brad. 

*
Decanul facultăţii din Bucureşti. 

Consiliul profesoral al facultăţei de teo
logie din Bucureşti a reales pentru a 
cincea oară ca decan pe dl Chiricescu, pe 
o nouă perioadă de doi ani, după ce, îna
inte de a proceda la alegere, consiliul pro
fesoral hotărâse în unanimitate, ca pe vii
tor decanul ce se va alege, să funcţioneze 
numai odată, timpul determinat prin lege, 
fără a mai putea fi reales, aşa, oa fiecărui 
profesor să-i vină prin alegere onoarea de 
a fi decan, pentru ca fiecare să ajute, 
după puteri, la înflorirea şi prosperitatea 
facultăţei teologice.

*
Expoziţia de copii (a 3-a) din P o 

iana, aranjată de Reuniunea rom. agricolă 
sibiiană, Marţi la 27 Oct. n. c. în Poiana, 
a avut resultat desăvârşit. Poporaţiunea 
frumoasă a Poienii a fost toată la locul 
său. O sărbare mai înălţătoare, mai entu
ziastă, nu ai-a fost dat să vedem. Con*

ducătorii şi-au îm plinit chiemarea spre ad
mirarea publică. Copiii expuşi, preste 300, 
toţi vrednici de premiat. Mamele premiate 
au renunţat la premii în favorul fondului 
pentru zidirea unei biserici noi în Poiana. 
Medicii Dr. Calefariu, Dr. N. Comşa şi 
Dr. Mihu (Dr. Iancu reţinut şi-a scuzat pe 
cale telegrafică absenţa) au desvoltat muncă 
uriaşă la examinarea copiilor. Prezidentul 
expoziţiei, dl P . Draghits a rostit 2 cuvân
tări olasioe, una la întimpinarea conducă
torului banderiului (dl învăţător N. Şerb) 
compus din 70 mândri călăreţi, postaţi pe 
.Dealul dorului“ dintre Sălişte şi Rodu, şi 
alta la întimpinarea vrednicului notar G. 
Bărbat, în piaţa Poienii, ticsită de toată 
suflarea mândrilor Poenari. Fotograful F i
scher în ziua primă a fotografiat o grupă 
de 7 moşnegi cu vârsta de 90 ani, una de 
bătrâni, alta de bărbaţi cu vârsta pănă la 
60 aui, alta de tinere neveste, apoi una de 
fete june, ear pentru Miercuri a remas se 
forografieze mamele cu copiii în braţe, 
grupa copiilor prem iaţi şi grupa membri
lor diferitelor corporaţium din Poiana. 
Esoelentă impresie a făcut darul doamnei 
Agnes Dr. Măcelariu din Miercurea, cu 2 
îmbrăcăminte complete (de înfăşat) pentru 
copilaşi sermani, pe cari i-a înfăşat în faţa 
publicului. Bună impresie au făcut oaspeţii 
sosiţi din Sălişte (corpul didactic cu di
rectorul Lăpădat în frunte, membrii Rau- 
niunei agricole, în frunte cu v. pres. I. 
Chirca şi alţii) din Miercurea Dr. Măce
lariu şi dna, protop. Păcurariu şi dna, prim- 
pretorul Mangesius etc., din Apoldul-rom. 
(dna Maria Beu cu dşoara şi fiul) din Si
biiu (Dr. P. Şpan, R. Simu Vie. Păcală, 
Cosoiuo şi Vie. Todăşianu) din Rodu, Jina, 
Reoiu (not. Munthiu şi dna). Conferenţa 
igienică a distinsului medio Dr. Calefariu 
a captivat ascultătorii. A descrie tot ce 
s’a petrecut în Poiana, e lucru aproape 
imposibil.

La fondul „Episcopul Nicolae 
Popea pentru masa învăţăceilor mese
riaşi“ au mai dăruit: loan Hodărnău (origi
nar din Bârghiş) înv. cism. 1 co r.; notarul D. 
Munthiu din Reciu, din prilejul expoziţiei 
a 3 a de copii (din Poiana), a adunat cu 
pălăria 9 cor. 44 bani ; Nicolae Brezaiu, 
învăţăcel cismar (Alţina) 1 cor. şi Victor 
Tordăşianu, presid. 10 bani.

•
M ulţăm ită. „Tovărăşia agricolă“ din 

Sassebeş a binevoit a distribui din profi
tul seu curat în favorul şcoalei din Daia 
un ajutor de cor. 25. Tovărăşiei i-să aduce 
şi pe această cale călduroasă mulţămită. 
Comitetul parohia1.

*
Apel, cătră toţi autorii, editorii, librarii 

şi oamenii de bine. împinşi şi noi de dorul 
învăţăturii, de dragul cărţii şi al înţelep
ciunii ce se poate câştiga cetind cărţile 
spiritelor luminate şi muncitoare, am luat 
hotărârea să înfiinţăm o bibliotecă popo
rală, la care poate să se adape sufletele 
sătoase de carte ale ţărănimii noastre din 
Alpret. Inţălegând rostul şi folosul unei 
atari biblioteci, am dori, ca să ne înmul
ţim numărul cărţilor. Dupăce puterile ma
teriale nu ne îngădue aşa ceva, rugăm pe 
domnii autori, editori, redactori de ziare 
şi reviste şi pe to t sufletul ales, să bine- 
voiască a ne dărui câte un exemplar din 
cărţile ce au compus ori editat. Alpret, 
(Alparét, poşta în ioc, via Des.) 13/26 Oot, 
1908. Zaharie Manu, paroh gr.-or.

*
Adunare-poporală în Lăpuşul un

guresc. Ni se scriu următoarele: Aduna
rea poporală convocată pe ziua de 22 
Oot. în Lăpăşul-unguresc a reuşit peste 
aşteptare. Peste o mie de Români au aler
gat la glasul fruntaşilor noştri din acest 
ţinut. Adunarea s’a ţinut în sala mare 
dela hotel „Zyentye“. President al adu
nări a fost aclamat domnul protopop gr.- 
ort. Vasilie Duma, ear notar candidatul de 
advocat Aurel Bărbos. Presidentul ocu
pând locul cuvenit, după ce desfăşură în 
mod clar scopul convocării acestei adu
nări, deschide adunarea. Imediat ia cu
vântul zelosul advocat dl Dr. Gavril Bu- 
zura, care a vorbit ou multă vervă orato
rică şi a explicat şi arătat starea, politică, 
însămnătatea legei electorale ce să pre
găteşte, precum şi drepturile ce avem să 
pretindem oa popor şi ca cetăţeni, — ,în- 
tr 'un  mod atât de clar şi la înţălesul tu 
turor, încât în mai mult9 rânduri a fost 
întrerupt în vorbirea sa de nesfârşitele 
strigăte de să trăiască, — la adresa orato
rului. însufleţirea era la culme. Mai vor
beşte eoonőmul Teodor Cocis din Suciul 
de jos, cerând în numele poporului votul 
universal secret pe comune şi fără nioi o 
restrioţiune. E ar preotul loan Olteana, 
după o introducere potrivită, ceteşte tex
tul unei telegrame ce s’a trimis Maiestăţii 
Sale. Şi cu aceasta term inat fiind progra
mul adunării, presidentul prin cuvinte pline 
de însufleţire şi dragoste de neam, mulţă- 
mind celor ce au luat parte la adunare, 
înheie adunarea.

E interesant anunţul de noroc al lui 
S. Heckseher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oriciue îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

*
Norocul consequent. Inzadar nu

mim norocul nepreţuit. In  multe cercuri 
e tocmai contrarul. Adeseori se aşează no
rocul îu câte un loc cu o oredintă de ne
crezut şi rămâne nemişcat acolo. Un esem- 
plu bun e cassa de bancă Goedicke din 
Budapesta, care ca colectură principală a 
loteriei de clasă oong. reg. prior, a deve
nit proverbială. L a  multe milioane se 
urcă sumele cari le plăteşte cassa de bancă 
Goedicke clienţilor ei, chiar şi în loteria 
trecută a p lătit spre norooul neaşteptat al 
multor familii mai nenumărate câştiguri 
mari, acest noroc unic al cassei de bancă 
Goedicke (IV. Kosuth Lajos u. II.) mai 
departe resolvirea repede a afacerilor es- 
plică desfacerea colosală de losuri şi iubi
rea de care se bucură cassa de banoă 
Goedicke.

Pentru economii nenorociţi de 
pe Yalea-Hârtibaciului.
La apelul nostru pentru ajutorarea 

economilor noştri nenorociţi prin grindină 
au mai dăruit din prilegiul expoziţiei de 
copii din Poiana şi la stăruinţa dlui A. 
Cosoiuc, dir. şcoalei econ. consist, urmă
torii şi anume: R. Vraciu, înv., Nio. Do- 
brotă, paroh, G. Bărbat, not., I. Vlad sen., 
C. Radu, Dum. Bosdoc, I. Vlad jun., câte 
1 cor.; Nio. Oprean, not. II, 1. Dăncilă 
câte 60 bani; I. Muntean, D. Ghişe, Ilie 
Muntean, Const. Dobrotă, loan Vonica, I. 
Maneguţiu, loan Dăncilă, loan Ban, câte 
40 bani; Nie. Fântână, G. Radu şi Const. 
Ban, câte 30 bani, sau în total 12 cor. 
30 bani. Suma inoursă 248 cor. 30 bani. 
Contribuiri se mai primesc la subscrisul 
comitet.

S i b i i u ,  29 Octomvrie 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.
Călindarul ar hi diecezan

pe anul 1909, a apărut în tipografia 
arhidiecezană din Sibiiu, cu un cu
prins bogat şi variat. Pe lângă şe- 
matismul autentic al bisericei orto
doxe române din Ungaria şi Tran
silvania se află în călindarul arhi- 
diecesan: Evidenţa pentru oficiile 
parohiale, protopresbiterale, pentru 
clerici şi învăţători. Disposiţiuni 
normative pentru esamenele private 
din cursurile pedagogice. Din re
gulamentul pentru facerea esame- 
nului de cualificaţie învăţătorească. 
Din instrucţiunea pentru fondul de 
pensiuni al arhidiecezei gr. ort. ro
mâne din Transilvania. învăţătorul 
ca soldat etc. Partea literară cu
prinde lucrări eşite din condeele ce
lor mai buni scriitori români. Par
tea ultimă a călindarului cuprinde 
însemnarea târgurilor din Transil
vania si Ungaria şi o mulţime de 
anonţuri de tot felul. Preţul unui 
esemplar 80 fileri,

•
„Munca“. Din revista pentru meserii, 

industrie, comerciu şi economie, Munca, 
care se tipăreşte în Sebeşul-săsesc, am pri
mit numărul 2. E bine compus şi cu în
grijire tipărit, ca numărul prim. Cuprin
sul e urm ătoriul: Munca, articol de Carlyle, 
trad, de Antóniádé. Chevrett, ín loo de 
chevreaux. Construoţiunea lemnului. Nu- 
trirea vitelor. Diverse. Chindia. Cizmarul 
de loan Valean,.~L& otavă (poesie) de F lo
rica Cosma, etc. Revista apare de trei ori 
pe lună şi costă şase coroane la an. P ro
prietar şi editot Gheorghe Ştefan, redactor 
responzabil loan Stanca. Revista merită tot 
sprijinul oamenilor de bine.

#
„Călindarul Poporului* pe 1909,

a apărut ou un cuprins literar bogat. A- 
cesta este anul al XXIV-lea al acestui 
Călindar poporal. E l cuprinde, afară de 
partea calendaristică, novele (Trei pomi 
de Crăciun, Gane: Petru Rareş), poveşti 
(Vultur împărat, de Maria Cunţan, împă
ratul peştilor) poezii alese, doue colinde, 
glume (şi ilustrate) sfaturi economice etc. 
apoi Răvaşul, istoricul anului din urmă. 
Sunt date toate târgurile din Ardeal şi

Bănat, fără eroare. Călindarul e împodobit 
cu mai multe portrete: Nie. Popea, Po- 
rumbescu, Dr. Miron E . Cristea, Dr. I. 
Stroia, apoi Portretul M. Sale, a regelui 
Portugaliei, balonul lui Zeppelin etc. P re
ţul este 40 fii,, pe poştă 45 fii. Să poate 
procura dela librăria „Foaiei Poporului“, 
Sibiiu.

Din public.*)
Mulţumită publică.

La petrecerea din Ernea-săseasoă, 
aranjată cu ocaziunea sfinţirii bisericii 
gr.-ort. rom. din loc, au suprasolvit urmă
torii dom ni:

Prea Cuvioşia Sa Dr. Miron E. 
Crisţea 7 oor., R. Miroea, protopop Me
diaş 4 cor., Victor Morariu Giacăş cor. 
2-60, Dimitrie Pul ea, preot, Beşa, loan 
Langa, înv., Dârlos, Nicolae Costea, propr. 
de moară, Bârghiş, fiecare câte 2 oor., loan 
Almăşan, preot, Alma, Scutea, preot, 
Păuoea, Letz, architect, Ibaşfalău, Alexe 
Pop înv. Giacăş, Fodorean, preot, Moşna, 
Cornel Albu, când. de adv., Fabm  Torna, 
Ibaşfalău, Nicolae Tipuriţă, comptabil, 
Ibaşfalău, Ştefan Şerban, iurist, fiecare 
câte 80 fii., Emanoil Fleşeriu preot Hun- 
dorf 60 fii., şi loan Vălean înv., Sáros 20 
fii. Total 28 oor. 40 fii.

Subscrişii în numele comitetului aran
jato r ne ţinem de plăcută datorinţă, ca şi 
pe aceasta cale să le aduoem mulţămită 
dnilor mai sus amintiţi pentru suprasol- 
virile marinimoase.

E r n e a - s ă s e a s o ă  în 13 Oot. 1908.
Ştefan Pocan loan Ban

înv. — controlor. paroh — prez.

Poşta ultimă.
Pacea europeană.

Turcia îşi concentrează mereu 
trupele spre graniţa Bulgariei, fără 
a avea însă intenţiuni răsboinice, ci 
numai din precauţiune.

Moştenitoriul de tron al Sârbiei 
a mers în misiune politică la Pe
tersburg, şi astăzi a fost primit în 
audienţă din partea ţarului. Se crede, 
că ţarul îi va fi dat sfatul, să se 
lase Sârbia de ideea de a se răsboi 
cu Austro-Ungaria.

Presidentul republicei franceze 
a trimis scrisoare Monarhului nostru, 
în care-1 asigură, că nu numai ac- 
ceptează de bun faptul anexării 
Bosniei şi Herţegovinei, ci Francia 
va căuta, ca şi puterile mari euro
pene se-1 aprobe şi ratifice.

Sâmbătă: Walzertraum, operetă. 
Duminecă după ameaz la orele 3. 

Der Müller und sein Kind, dramă din po
por, iar sara „Fatinitza“, operetă.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă cu uşurie 
Bufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţă 
Mult năcaz îţi vei cruţă 1

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a lui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului!

Săpunul Hirsch a lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
şi năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru, 30,000 cor. garanţie de curăţenie.

(155) 7—8
i v w w v w w v w w i

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
Kedacţiunea nu primeşte răspunderea,
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a Il-a din Apóidul mic, 
tractul Mercurei, devenită vacantă prin repo- 
sarea regretatului paroh loan Orăştian, se es- 
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B., pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a concura, să-şi trimită ce
rerile cu documentele recerute la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral şi să se prezenteze în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare acolo, după 
prealabila încunoştinţare a protopopului, spre 
a cânta respective a celebra şi cuvânta.

M e r c u r e a ,  29 Septemvrie 1908.
In conformitate cu concluzul comitetului 

parohial concernent dela 28 Sept a. c.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.:

Ivr. S. Păcurarfu
protopresb.

Anunţ!
Un tinăr care aă dedică carierei 

notariale află aplicaţie imediată.
A se adresa la (312) 1—3

T 7 " © » l e r l u .  P o p
not. cerc în M ihályfalva.

u. p. Nagyselyk (N.-Kükü!ő m.)

Nr. 569/908. [307] 3 - 3
C o n c u r s .

Pe basa §-lui 63 combinat cu §. 23 
pot. 5 din statutul organic şi a regula
mentului pentru procedura la alegerea de 
protopresbiter votat de oongresul naţio- 
nal-bisericesc al metropoliei noastre sub 
nr. 136 din 1888, prin aoeasta să publică 
concurs pentru îndeplinirea postului va
cant de protopresbiter în tractul Devei.

F iitorul protopresbiter va fi totodată 
şi paroh. în parohia I. din Deva.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitele din parohia I. de olasa 
I-a din Deva, statorite în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, dar 
pe lângă îndatorirea de a satisface oerin- 
ţei §-lui 12 din regulamentul pentru pa
rohii.

2. Dotaţiunea protopresbiterală sta- 
torită în punctul I. din conclusul sinodal 
nr. 116 din 1900.

Concurenţii au se documenteze cua- 
lificaţiunea prescrisă în conclusul oongre- 
sual nr. 111 din 1888.

Concursele instruite cu toate docu
mentele neoesare să se aştearnă Preave- 
neratului Consistor arhidieoesan în termin 
de 30 de zile oomputate dela prima zi ce 
urmează după publicarea acestui concurs 
în .Telegraful Rom ân“.

Deodată ou concursele concurenţii 
au să aştearnă şi o tabelă de oualifioa- 
ţiune după rubricile §-lui 12 din regula
mentul congresual din 1888, pentru pro
cedura la alegerea de protopresbiter.

Cererile conoursuale intrate după es- 
pirarea terminului nu se vor lua în oon- 
siderare.

Deva, din şedinţa comitetului proto
presbiteral al traotului Devei, ţinută la 
8/21 Ootomvrie 1908.
Iosif Morariu Oeorge Copos

adm. protop. notar com. prot.

A v i z !
La Pârv Todor în Ternova, 

comitatul Arad, Nrul. casei 15, se 
află de vânzare tot felul de

altoi de viţe americane,
se vând şi uscaţi cu rădăcină şi fără 
rădăcină, după dorinţă. (293) 3 - 1 0

A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele mai bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 8— 10

Rog sprjiinul On. public
s6™?!“ Sofia Steiner
prompt. Hecht gasse Nr. 44.

‘» » M l '  Ii m  r »T »|y » |n ^ »

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Annuţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a rea
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

O mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci.
1 n  1) 200,000 7)

1 »  n 60,000 9

1 n  » 50,000 77
1 »  n 45,000 17

I n  » 40,000 9

1 n  » 35,000 7i

1 7i » 30,000 9

1 Câştig „ 100,000 n

I 9  9 60,000 n

1 » n 50,000 n

I n  7) 40,000 n

1 » » 30,000 D

7  Câştiguri _ 30,000 7)
1 Câştig „ 15,000 Ti

11 Câştiguri , 10,000 7i
46 n  n 5,000 9

103 9  » 3,000 9

163 Ti u 3,000 71

539 9  n 1,000 n

693 Ti 7i 300 n

181 7i n 300 n

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în ci. 
Il-a la 55,000 m., în cl. IlI-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

lostiI original întreg . . Cor. 7-—
losul original de jumătate „ 3 50
losul original de un sfert „ 175
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă la

3 0  ISoemvrie
cu toată încrederea la (291) 1—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

►<

Unde se pot procura

¥
croite co chic si tarate Mie? Numai la

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 34 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 30—52

' »»HI*» H  '» '» »">"»’¥■» H 'T» » » 1 * "r y » 1»1*'. r 'Ş> » M »  m i m  »»♦»

i »»M I M I M  M M 1»■ - - - - “ - M i á á É i n i l l M l l M M. i t M U i l l M I M t l W i l - -  -  . . . . . . .

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabrlc

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garauţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 19 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Recuisite de scris Mp?er ura

A devenit deja cuvânt proverbial căci n a  trecut zi în decursul celor 6 clase ale
loteriei espirate, în care să nu fi anunţat

cassa de bancă GAEDICKE un câştig principal.
Rezultatele câştigurilor noastre sunt neîntrecute!

Incercaţi-Yă 
norocul la

şi sigur nu 
fără rezultat.

Oferim losuri originale la

tragerea din 19 si 21 Noemvrie pentru clasa I a loteriei de
clasa XXIII.

Întreg Jumătate l»ătrar Optime 
ÎS -  O*— îl -  1*50 Cor.

(313) 1-3 Checuri poştale gratuit şi franco.

Zilnic nn
Cassa 9c banca Gaedicke, î û aPes* .

Zilnic nn
câştig nrin- cijal la

câştig Mucinál la
M iete! Xosuth îajos-utca 11. Gaeilicte!

Redactor responsabil Teodor Y. P&oăţiau. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoezane.


